

**KMMI HÍRLEVÉL IV. évfolyam, 7. (92.) szám. 2012. március 31.**

-----

**EZ TÖRTÉNT 2012 MÁRCIUSÁBAN  
FONTOSABB, RENDEZVÉNYEK, ESEMÉNYEK**

**2012. március 1.** Ungváron a Kárpátaljai Megyei Filharmónia nagytermében **Csuprik Etella** zongoraestjére került sor, amelyen a művésznő tolmácsolásában Chopin, Liszt és Rachmaninov művei hangzottak fel.

**2012. március 2.** A kárpátaljai Credo verséneklő együttes koncertet adott a királyhelmecei kultúrházban, majd Kaposkelecsényben. A „Mert a Haza Te magad vagy!” című programban felvidéki, kárpátaljai, erdélyi költők megzenésített versei hangzottak el egyedi stílusban hétköznapokról, történelemről, magyarságról.

**2012. március 2.** Debrecenben a helyi Csokonai Színház és a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház közös produkciójaként bemutatták „Az ember tragédiája” című Madách-darabot (rendező **Vidnyánszky Attila**). A produkció különlegessége, hogy a másfél évtizeden át Lucifert alakító **Trill Zsoltot** ezúttal Ádám szerepében láthatja a közönség.

**2012. március 2.** *Emlékezés a viszontagságos évekre* címmel rendeztek emlékkonferenciát Pásztor Ferenc volt beregszászi plébános, főesperes emlékére, aki 1951-ben lett a terror áldozata Szibériában. A konferencia szentmisével kezdődött, amelyet **Majnek Antal** püspök celebrált. A szentmise után a plébánián folytatódott a rendezvény. A szép számmal egybegyűlteket **Michels Antal** beregszászi plébános köszöntötte, majd **Scherczer Károly** konzul emlékezett a „malenykij robot”-ra, annak tragédiájára. Ezt követően Majnek Antal megyéspüspök mondta el gondolatait, de előadást tartott **Molnár D. Erzsébet**, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanára és **Szendrey Anita**, a Debreceni Egyetem BTK PhD hallgatója is. Pásztor Ferenc hagyatékából a plébánia nagytermében rendeztek kiállítást. A résztvevők közösen imádkoztak boldoggá avatásáért.

**2012. március 3.** Beregszászban a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség szervezésében került sor a Terebesi Viktor Matematika Emlékverseny és a Geócze Zoárd Matematikaverseny megyei döntőjére.

**2012. március 3.** Ungváron a Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeumban megnyílt „*A nők ábrázolása a képzőművészetben*” című kiállítás.

**2012. március 3.** **Schmitt Pál** köztársasági elnök Brüsszelben ünnepélyesen megnyitotta a Kárpátaljai magyar festők kiállítása című művészeti tárlatot. A rendezvény házigazdája Magyarország Belgiumi Nagykövetsége volt, a helyszínt a magyar nagykövetség kulturális szolgálata, a brüsszeli Balassi Intézet biztosította. A tizenkét festményből és két faplasztikából álló kiállítás **Benkő György**, **Kopriva Attila**, **Magyar László**, **Erfán Ferenc**, **Veres Ágota**, és **Szocska László** (a Révész Imre Társaság tagjai), illetve **Imre Ádám**, **Gogola István**, **Gogola Zoltán** beregszászi művészek Kárpátalját bemutató alkotásait foglalja össze. A művészek nevében **Erfán Ferenc** festőművész ismertette kárpátaljai magyar festők munkásságát.

**2012. március 3.** A budapesti Terror Házában **Ferkó Okszana**, az Ungvári Nemzeti Egyetem magyar történelem és európai integráció tanszékének docense bemutatta **Berényi**

**András A Kárpátalja magyarsága - társadalmi, politikai és kulturális fejlődés (1991 – 2004)** című kötetet, amely a kárpátaljai magyarság társadalmi, politikai és kulturális fejlődését vizsgálja a független Ukrajna első másfél évtizedes történetében. Berényi András, aki a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen oktat, 2003 óta kutatja a kárpátaljai magyarság életét. Többek között könyvében megállapította, hogy elsősorban az asszimiláció miatt csökken a kárpátaljai magyarok száma. Továbbá azt is megállapította, hogy a kárpátaljai magyarság sikeresen integrálódik az ukrajnai társadalomba, de eközben részben asszimilálódik is. Nagyobb azoknak a száma, akik magyarul beszélnek, mint ahányan magyar nemzetiségűnek vallják magukat.

**2012. március 3. Szávai Ferenc**, a Kaposvári Egyetem rektora **Vidnyánszky Attilát**, a debreceni Csokonai Színház igazgatóját nevezte ki a Színházi Intézet igazgatójává.

**2012. március 8.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolára látogatott **dr. Diószegi László** koreográfus, aki a magyar táncművészet és tánckultúra témakörben tartott foglalkozás-sorozatot.

**2012. március 9.** Márciusi magyar napok zajlottak le a Magyarok Kijevi Egyesülete szervezésében (házigazda: **Vass Tibor** elnök). Ezúttal **Homoki Gábor** péterfalvai festőművész kiállítását nyitották meg a Kijev-Pecserszka Lavra 1. számú épületében.

**2012. március 10.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolában a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség szervezésében megrendezésre került a fizikavetélkedő megyei döntője.

**2012. március 10.** Budapesten ülésezett a Nemzetpolitikai Szakértői Kerekasztal. **Ujhelyi István**, a Magyar Országgyűlés alelnöke, a szakértői kerekasztal vezetője által összehívott újabb tanácskozáson a határon túli szervezetek és a párt szakértői áttekintették a nemzetpolitika aktuális kérdéseit. Kárpátalját **Zubánics László**, az UMDSZ UMNT elnöke képviselte. Napirenden szerepeltek a környező országokban lezajlott népszámlálási eredmények, illetve részeredmények áttekintése, az oktatási-nevelési támogatások folyósítása, támogatáspolitikai benyomások, a Magyar Állandó Értekezlet szakbizottsági ülései, a moldvai csángó magyar oktatási program jövője, illetve az Ukrán–Magyar Kisebbségi Vegyes Bizottság legutóbbi ülésének tapasztalatai.

**2012. március 10.** "*Kényszerkirándulás a Szovjetunióba - Magyar deportáltak a KGB fogságában – 1956*" címmel történelemszemináriumot tartottak Budapesten. A tanácskozást a Kommunizmuskutató Intézet, a XX. Század Intézet, valamint a Hadtörténelmi Intézet és Múzeum szervezte. A tanácskozást követően mutatták be **Horváth Miklós** (Budapest) és **Olekszandr Pahirya** (Kijev) a konferenciával megegyező című könyvét, amely az 1956-os forradalom és szabadságharc, illetve a deportálások történelmi hátterét írja le, továbbá a KGB-nek a deportáltakra vonatkozó ügyirataiból 141 dokumentumot tartalmaz. Emellett a kötetben található egy adattár is, amelyben a deportáltak személyi adatait rekonstruálták.

**2012. március 10.** A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség szervezésében megyei döntőre került sor a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán ukrán nyelvből és irodalomból.

**2012. március 11.** Ungváron közgyűlést tartott a Kárpátaljai Magyar Egészségügyi Dolgozók Társasága. **Dr. Csík Ferenc** elnök indítványára a Társaság május 11–13. között tartja meg a kárpátaljai megyei székhelyen a III. dr. Novák Endre Napokat, amelynek szervezésével **dr. Lyah Erzsébet** ungvári képviselőt bízták meg.

## KMMI

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

**2012. március 11.** A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház előadásában bemutatásra került a *Tekéntetes úr* című mesejáték Gyevi-Bíró Eszter rendezésében.

**2012. március 11.** Tiszapéterfalván a helyi kultúrházban a község neves népzenei formációja, a Kokas banda szervezésében télbúcsúztató ünnepségre került sor. A Kokas banda népzenei koncertjén kívül a helyi Napsugár hagyományörző gyermekcsoport növendékei is felléptek. Az ünnepség résztvevőit **Homoki Gábor**, a Péterfalvai Művészeti Iskola igazgatója és **Gyurin Miklós**, a beregszászi konzulátus vezető konzulja köszöntötte. A rendezvényt megtisztelte **Zubánics László**, a KMMI elnöke, **Tóth Bálint** Péterfalva polgármestere és **dr. Hajdú Lajos** Berekfürdő polgármestere.

**2012. március 11.** Karácsfalván kétnyelvű falunévtáblát avattak a KMKSZ közreműködésével.

**2012. március 12.** Rovásírásos és címeres névtáblát avattak Mezőváriban is. A község nevében **Salamon Elemér** polgármester köszöntötte a megjelenteket és a támogatókat, köztük a Rovás Alapítványt, **Bakó Rudolt** járási képviselőt, **Szabó Lajos** önkormányzati képviselőt és **Szabados László** magyarországi támogatót, akiknek nagy szerepük volt abban, hogy avatóünnepségre sor került.

**2012. március 12.** A Credo verséneklő együttes (vezetője **Ivaskovics József**) régi álma teljesült – **Dörner György**, az Új Színház igazgatója meghívását elfogadva önálló programmal léptek fel Budapest egyik híres színházában. Műsorukat sok százan tekintették meg.

**2012. március 13.** A rekordjairól és különleges csokoládékészítményeiről híres cukrász, **Valentin Stefanyo** és **Mihajlo Kolodko** kárpátaljai szobrász nem mindennapi ötlettel állt elő – csokoládémúzeumot szeretnének létrehozni. Az első alkotás, amit a két mester együtt valósított meg, egy apró, Liszt Ferencet ábrázoló szobrocska volt, amelyet a Liszt-emlékév tiszteletére az Ungvári Főkonzulátusnak készítettek ajándékba. A szobor az óta a Budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti Akadémia tulajdonába került.

**2012. március 13.** Az ukrainai magyar külképviseletek közös szervezésében az 1848/49-es forradalom és szabadságharc 164. évfordulója alkalmából az Ungvári Magyar Főkonzulátuson fogadást tartottak, amelyre a megyében és a megye határain kívül működő társadalmi és érdekvédelmi szervezetek irányítói, a történelmi egyházak vezetői, vállalkozók, művészek, újságírók kaptak meghívást. A rendezvényt megtisztelte jelenlétével **Olekszandr Ledida**, Kárpátalja kormányzója is. Ünnepi köszöntőt mondott **Bayer Mihály** kijevei magyar nagykövet, majd **Bacsikai József** ungvári és **Tóth István** beregszászi magyar főkonzul átnyújtotta azokat az állami kitüntetések, amelyeket **Schmitt Pál** köztársasági elnök adományozott kárpátaljai értelmiségiek egy csoportjának. Az ungvári főkonzulátus az idén is kiosztotta a Sajtódíjakat.

**2012. március 14.** Nemzeti ünnepünk alkalmából az Ungvári Nemzeti Egyetem Humán-Természettudományi Magyar Karán diákjai zenés-irodalmi műsorral emlékeztek az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 164. évfordulójára. A második és harmadik évfolyamos történéssz hallgatók felidéztek a márciusi tavasz eseményeit, fontosabb pillanatait, a forradalom nagyságát. **Zubánics László**, a magyar történelem és európai tanszék adjunktusa méltatta a szabadságharc felvidéki történéseit, kiemelve, hogy bár vidékünkön a podheringi ütközet kivételével alig volt számottevő hadi esemény, honfitársainkat a szabadságharc szinte minden döntő ütközetében megtaláljuk. A bensőséges megemlékezést követően a KMMI és a MÉKK szervezésében került

## KMMI

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

bemutatásra az egyetemen **Réti János** grafikus *Teremtő élet a romok felett* című kiállítása és **Zubánics László** fotográfus *Kárpátalja épített örökségét* bemutató tárlata. **Dr. Spenik Sándor** dékánhelyettes köszöntőjét követően **dr. Horváth Judit Barbara** konzul felolvasta **Orbán Viktor** miniszterelnöknek a határon túli magyarokhoz intézett levelét. A kiállítás anyagáról **Zubánics László** beszélt, majd **Dupka György**, a MÉKK elnöke a tizéves *Együtt* című irodalmi lap legújabb számát, illetve szerzőit mutatta be. Az ünnepségen jelen volt **Héber Gábor** konzul.

**2012. március 14.** Megemlékezéssel egybekötött Nemzeti dal-mondó versenyre került sor az ungvári Dayka Gábor Középiskolában a MÉKK és az UMDSZ ungvári városi szervezete közreműködésével. A szavalatokat elbíráló zsűri tagjai **Balogh Dénes** ungvári konzul, **Horváth Csaba** újságíró, **Dupka Nándor**, az UMDSZ Ifjúsági Szervezetének elnök voltak. A szoros versenyben a következő döntés született: I. helyezett Demjén Katalin, II. helyezett Héder János, III. helyezett Dunda Fruzsina. Különdíjazottak: I. Kácsér Enikő, II. Bodnár Bettina, III. Balázs Gyula, IV. Gyöngyössy Tibor. A versenyzők emléklapot és értékes ajándékokat kaptak.

**2012. március 14.** A Kárpátaljai Magyar Diákok és Fialat Kutatók Szövetsége *Ihletés ...* (a művészbejáró – TSHK és Vagy: gyere, Legyél, nézz, láss, olvass, zenélj!) című programja keretében az ungvári Váralja kávézóban megnyílt **Gogola Zoltán** beregszászi művész egyéni tárlata. **Turányi Tánya**, a KMDFKSZ elnöke és **Szilágyi Sándor**, az ARTTISZA művészeti egyesület elnökének köszöntő szavait követően a művésztől és az általa közvetített gondolatiságról **Michels Antal** beregszászi plébános és **Zubánics László**, a KMMI elnöke beszélt.

**2012. március 15.** Az *Együtt* című irodalmi lap újraindulásának 10. évfordulója alkalmából nemzeti ünnepünk tiszteletére író-olvasó találkozóra került sor a Munkácsi Állami Egyetem Humán-pedagógiai Koledzse magyar tagozatának hallgatóival. A találkozót **Tyahur László** igazgatóhelyettes és **Kótun Jolán** magyar szakos tanár nyitotta meg. Az *Együtt*-ről, kultúrfelvilágosító tevékenységéről **Vári Fábrián László**, **Csordás László** és **Dupka György**, a szerkesztőbizottság tagjai számoltak be.

**2012. március 15.** Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ) Beregszász központjában, Petőfi Sándor szobránál tartotta meg a hagyományos központi megemlékezését. A megemlékezések délelőtt a Beregszászi 4. Sz. Kossuth Lajos Középiskolában vették kezdetüket, majd az ünneplő közönség a művészeti iskola mazzsorettjei és fúvószenekara vezetésén vonult fel a város főterén. A civil szervezetek elhelyezték a tisztelet koszorúit Kossuth Lajos, Petőfi Sándor és Széchenyi István emléktábláinál. A vendégek köszöntése után **Scherzer Károly** beregszászi konzul felolvasta **Orbán Viktor** miniszterelnöknek a határon túli magyarokhoz intézett levelét. **Zubánics László** a megemlékezést levezető elnök a továbbiakban ismertette, hogy az ünnepség résztvevőit köszöntötte többek között **Olekszandr Ledida**, Kárpátalja kormányzója, **Ivan Baloga**, a Kárpátaljai Megyei Tanács elnöke, **Dorosz Dávid**, az LMP és **Szávay István**, a Jobbik parlamenti képviselője. **Herczog Edit** EP-képviselő volt a beregszászi ünnepség fő szónoka. A Petőfi szobornál népes hallgatóság előtt elmondott ünnepi beszédében **Gajdos István**, az UMDSZ elnöke, Beregszász polgármestere élesen bírálta a magyar kormányt, amely szerinte diszkriminatív politikát folytat az UMDSZ-szel szemben. Gajdos hangsúlyozta: az új magyarországi hatalom az ígéreteivel ellentétben rossz és jó, A- és B-kategóriájú magyarokra osztotta a polgárokat mind Magyarországon, mind annak határain túl. Gajdos ugyanakkor jónak ítélte az UMDSZ-nek a magyarországi ellenzéki pártokkal kiépített



kapcsolatait. A jövőre nézve biztatónak mondta, hogy a kárpátaljai magyarság profitálhat az UMDSZ és az ukrán elnök között létrejött megállapodásból. Az ünnepség fénypontjaként ifj. **Csobolya József**, a Magyar Állami Operaház énekese, a város szülöttje „Vér és áldozat” címmel zenés-történelmi visszaemlékezés keretében tisztelgett a márciusi ifjak emléke előtt. Az ünnepségen jelen volt **Viski János** ungvári vezető konzul is.

**2012. március 15.** Megemlékezés volt a Rákóczi-főiskola Esztergom termében, ahol az intézmény tanárai, diákjai, de a beregszászi polgárok is részt vettek. A megemlékezés további részében a Rákóczi-főiskola falán lévő Kossuth tábla megkoszorúzására került sor, innen a Petőfi szoborhoz vonult át az ünneplő gyülekezet. **Gyurin Miklós**, a magyar konzulátus konzulja felolvasta **Orbán Viktor** miniszterelnök ünnepi üzenetét.

A szobornál **Sin József**, a KMKSZ Beregszászi járási Szervezetének elnöke köszöntötte a jelenlévőket, majd ezt követően **Brenzovics László**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség alelnöke mondta el gondolatait. A koszorúzást követően az ünnepség lezárásaképpen a jelenlévők átvonultak a beregszászi temetőben lévő honvédsírokhoz, hogy ott is elhelyezzék a kegyelet koszorúit.

**2012. március 15.** A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) Ungváron, a Petőfi-szobornál emlékezett az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc 164. évfordulójára. **Bacsikai József** ungvári főkonzul volt az ünnepség fő szónoka. A megemlékezésen **Szalipszki Endre**, az ungvári magyar főkonzulátus konzulja felolvasta **Orbán Viktor** miniszterelnök ünnepi üzenetét. A *Nemzeti dal* **Ferenczi Attila**, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház színművésze adta elő.

Beszédében **Dupka György**, a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségének (MÉKK) elnöke elítélte a kárpátaljai magyarokat érő ukrán nacionalista támadásokat. Azt kérte az ukrán államhatalomtól, hogy biztosítsa a magyarok számára az alkotmányos jogaikat. Sürgette a kisebbségek számára kedvező nyelvtörvény elfogadását, magyar területi és kulturális autonómia létrehozását, az 1944-ben elhurcolt kárpátaljai magyarok és németek rehabilitálását, valamint kárpótlását, a magyar egyházak elkobzott vagyonának visszaszolgáltatását. Kérte, hogy az ukrán hatóságok ismerjék el a kettős állampolgárságot, adjanak ukrán állampolgárságot a határon túli ukránoknak. Szorgalmazta a magyar többségű egyéni parlamenti választókerület visszaállítását Kárpátalján. A szónok arra szólította fel a mindenkori magyar kormányokat, hogy ne szelektáljanak a határon túli magyar szervezetek között, részesítsék egyenlő elbánásban őket. Ünnepi beszédében **Kovács Miklós**, a KMKSZ elnöke hangsúlyozta: "ha a kárpátaljai magyarok méltó utódai akarnak lenni 1848-1949 hőseinek, akkor itt és most kell megvívniuk saját forradalmukat, hogy ne szakadjon meg a nemzet túlélésének a lánc, hogy a magyarokat a jövőben ne történelmi kuriózumként emlegessék ezen a tájon". - Ha a kárpátaljai magyarság meg akar maradni, akkor elsősorban az anyanyelvű iskoláit kell megvédenie, amihez az szükséges, hogy a magyar emberek magyar iskolába írassák a gyermekeiket - tette hozzá. A szónokok sorát **Héder János**, a Kárpátaljai Református Egyház lelkesítő főjegyzője zárta.

**2012. március 15.** Kárpátalja magyarsága megyeszerte megemlékezett az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc 164. évfordulójáról. A KMKSZ szervezésében Nagyszőlősen, a Perényi Zsigmond Középiskolában **Tóth István** beregszászi főkonzul, és **Barta József**, a KMKSZ nagyszőlősi Járási Szervezetének elnöke tartott ünnepi beszédet. Munkácson, a szabadságharc podheringi csatájának emlékművénél tartottak ünnepi rendezvényt és koszorúzást.

Az ünnepségen jelen volt és felszólalt **Popovics Bála**, a Kárpátaljai Magyar Cserkésszövetség tiszteletbeli elnöke, **Viski János** ungvári konzul, **Majnek Antal** munkácsi megyéspüspök, **Taracközi Gerzson** munkácsi lelkipásztor.

**2012. március 15.** A Csapi Nyugdíjasklub a város művelődési házában hazafias dalokkal idézte fel a szabadságharc emlékét. Técsőn és Nagypaládon a helyi Kossuth-szobornál, a viski magyarok a helyi református templomnál, Aknaszlatinán a római katolikus templom szobor kertjében méltatták március 15-ét. Lembergben (Lviv) a Lembergi Magyarok Kulturális Szövetsége, az ukrán fővárosban a Kijevi Magyarok Egyesülete szervezett ünnepi megemlékezést. Kijevben az evangélikus templomban istentiszteletre került sor, amelyen jelen volt **Bayer Mihály**, Magyarország ukrainai nagykövete. Isten ígését vitéz-hadnagy **Pocsai Vince** református lelkész hirdette. Szimferopolban **Viktor Pavljenko**, Magyarország tiszteletbeli konzulja adott ünnepi fogadást, amelyen a helyi magyarság képviselői is részt vettek.

**2012. március 15.** A Kijevi Szlavisztikai Egyetem Ungvári Fiókintézetének magyar–angol szakos diákjai versekkel és dalokkal fűszerezett ünnepi műsorral emlékeztek a márciusi ifjakra. Petőfi néhány verse ukrán fordításban is elhangzott. **Ljudmila Neszuh** igazgató az egybegyűltekhez szólva a tradíciók és a hősök emlékének ápolására hívta fel a figyelmet. – Jókai Mór március 15-ét Petőfi napjának nevezte – fejtette ki **Gortvay Erzsébet** a tanszék tanára, irodalomtörténésze. – A költő zseniális helyzetfelismerése robbantotta ki a forradalmat.

**2012. március 15.** Az Ungvári Református Egyetemi Gyülekezet amatőr színjátszó csoportja ünnepi zenés-irodalmi programot mutatott be az ungvári Dayka Gábor középiskola dísztermében. Ünnepi beszédet mondott **Horváth Katalin**, az UNE magyar karának docense, **Héder János** ungvári református lelkész, a KRE lelkészi főjegyzője. **Varga Katalin**, **Ivaskovics József** és a Credo verséneklő együttes tagjai kárpátaljai és határon túli magyar költőktől új megzenésített verseket adtak elő.

**2012. március 16.** A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház előadásában Molnár Ferenc *Üvegcipő* című darabjának bemutatására került sor **Árkosi Árpád** rendezésében.

**2012. március 16.** A Nagyszőlősi Perényi Zsigmond Középiskolában "*Paraszt - polgári élet a Nagyszőlősi járásban*" témakörben fotókiállítás nyílt. Ennek keretében *Hungarikumok – a Kárpát-medence értékei, értéktár* címmel **Imre Károly**, a Bács- Kiskun Megyei Közművelődési Intézet igazgatója tartott előadást a Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesület szervezésében, a lakiteleki Népfőiskola Alapítvány támogatásával.

**2012. március 16.** Kárpátaljai grafikusok tavaszi seregszemléje. Ungváron az Uzshorod Galériában **Vaszil Kuzma**, a megyei képzőművészeti szövetség elnöke megnyitotta a kárpátaljai grafikusok hagyományos tavaszi kiállítását. A minősítő bizottság 46 alkotó 91 munkáját ajánlotta a művészetkedvelők figyelmébe. A MÉKK Munkácsy Mihály Képzőművészeti Egyesület három tagjának, így **Réti János**, **Klisza János** és **Fuchs Andrea** grafikai munkája is az értékelt művek közzé kerültek, amelyek ezen a tárlaton április elejéig szintén megtekinthetők. Vaszil Kuzma elnök bejelentette, hogy a grafikákat elbíráló bizottság **Réti János** alkotásait az Erdélyi-Boksaj-díjra is felterjesztette.

**2012. március 17.** A KMPSZ szervezésében megrendezésre került az „Édes anyanyelvünk” nyelvhasználati verseny és az "Édes anyanyelvünk" verseny megyei döntője, valamint a földrajzvetélkedő megyei döntője.

## **KMMI**

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

**2012. március 17–18.** A Credo verséneklő együttes tagjai újra Nagyváradon vendégszerepeltek, ezúttal a Partiumi Keresztény Egyetem dísztermében és a református templomban léptek fel.

**2012. március 21.** Horváth Anna művészre, tanára és íróra emlékeztek a Beregszászi 6. Sz. Általános Iskolában. Ebből az alkalomból kiállítást is szerveztek a képzőművészek alkotásaiból.

**2012. március 21–23.** A Kecskeméti Kulturális és Konferencia Központban lezajlott a Kárpát-medencei magyar kulturális szervezetek II. konferenciája a Magyar Népművelők Egyesülete szervezésében. A mintaértékű projektek, így a kárpátaljai programok bemutatásában **Zubánics László és Dupka György** vett részt.

**2012. március 23.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán a magyar-lengyel barátság méltatásaként a Beregszászi Konzulátus kezdeményezésére konferenciát tartottak a "Barátság évszázadokon keresztül" címmel.

**2012. március 23.** A KMKSZ és az Ungvári Magyar Tankönyvszerkesztőség által a Bethlen Gábor Alap Támogatásával indított e-tankönyv-projekt bemutatására és szakmai beszélgetésre került sor a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán. Az e-tankönyv-projekt célja a kárpátaljai magyar iskolák elektronikus tankönyvekkel való ellátása.

**2012. március 24.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolában a KMPSZ szervezésében megrendezésre került az „Által mennék én a Tiszán...” népdaléneklési verseny megyei döntője, amelyen 6-18 éves diákok vettek részt. Ugyanezen a napon a főiskolán megtartották a kárpátaljai magyar óvodapedagógusok XII. konferenciáját is.

**2012. március 24.** Budapesten a Művészeti Akadémia megtartotta soros ülését, amelynek munkájában Kárpátaljáról **Vári Fábrián László, Nagy Zoltán Mihály** is részt vett.

**2012. március 24.** A Kárpátaljai Magyar Cserkészszövetség szervezésében ismét megrendezésre került a Forrai Sándor Rovásírásverseny. A verseny névadója, Forrai Sándor, a legnevesebb székely-magyar rovásírás-kutató 1903-ban született Munkácson.

**2012. március 27.** II. Rákóczi Ferencre emlékeztek Beregszászban, az egykori Bethlen-kastély homlokzatán elhelyezett emléktáblánál a Rákóczi Szövetség Beregszászi Város Szervezete szervezésében. Az ünnepségen megosztotta gondolatait a jelenlévőkkel Zubánics László történész, a KMMI elnöke is.

**2012. március 29.** Születésének évfordulója alkalmából barátai és tisztelői megkoszorúzták a 2011. novemberében elhunyt Pirigyi Béla sírját. A délutáni órákban a Beregszászi Művészeti Iskolában emlékkoncertet is szerveztek.

**2012. március 29.** Vaján tartotta meg, soros ötödik ülését az Ukrán-Magyar Kormányközi Gazdasági Vegyes Bizottság. A rendezvényen részt vett többek között Gajdos István, Beregszász polgármestere és Brenzovics László, a megyei költségvetési bizottság elnöke.

**2012. március folyamán:**

\*A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség szervezésében megtartották a természetrajz-vetélkedő és a kémiavetélkedő megyei döntőjét.

\*Megrendezésre került az idegennyelv-vetélkedő (angol, német) megyei döntője.

\*A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Öregdiák Szövetsége idén VII. alkalommal rendezte meg az Öregdiák Találkozót a Rákóczi-napok keretében.

## KMMI

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

\* Az Ungvári járási Szalóka és a Baranya megyei Pellérd község polgármesterei testvértelepülési megállapodást írtak alá.

\* Megjelent az EGYÜTT irodalom-művészet-kultúra folyóirat 2012/1. száma. A Magyar Írószövetség Kárpátaljai Írócsoportjának folyóirata a KMMI-honlapon is olvasható:

[http://www.kmmi.org.ua/books?menu\\_id=9&submenu\\_id=29&book\\_id=311](http://www.kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=29&book_id=311)

\*Az erdélyi Irodalmi Szempont c. a kortárs irodalmi közösségek blogja bemutatta az Együtt legújabb számát: <http://szempontom.blogspot.com/2012/03/megjelent-az-iroszovetseg-karpataljai.html#.T2A8OnjA3-w.facebook>

\***Csordás László** *Katonának lenni idegenben* címmel jelent meg recenziója **Vári Fábián László** *Tábori posta* könyvéről a márciusi Hitelben (2012/3.120-122. old.), amelyet saját blogján is közzétett: [csordaslaszlo.blogspot.com/2012/03/ka...](http://csordaslaszlo.blogspot.com/2012/03/ka...)

\*Pedagógiai együttműködés jött létre a Munkácsi Állami Egyetem Humán Pedagógiai kollégiuma és a Debreceni Egyetemi Könyvtárigazgatók Kollégiuma között. A munkácsi humán-pedagógiai kollégiuma magyar tagozatán jelenleg 137 fiatal tanul anyanyelvén, akik a diákok összlétszámának 17 százalékát teszik ki.

## ELISMERÉSEK

\**Magyarország Érdemes Művésze* díjat kapott a kárpátaljai származású **Trill Zsolt**, a Debreceni Csokonai Színház Jászai Mari-díjas színművésze.

\*Kiemelkedő színművészeti munkássága elismeréséért *Jászai Mari-díjat* kapott **Rácz József** színművész, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház) társulatának tagja, aki rendszeresen fellép a Csokonai Színház előadásaiban is.

**Bacska József** ungvári és **Tóth István** beregszászi magyar főkonzulok **Schmitt Pál**, Magyarország köztársasági elnöke nevében állami kitüntetésekkel adták át. *Magyar Ezüst Érdemkereszt* kitüntetést vett át:

\***Barta József**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) Nagyszőlősi Középszintű Szervezetének alapító tagja, elnöke pedagógusi munkásságáért, a Nagyszőlősi járásban a magyar oktatás és kultúra fejlesztésének érdekében végzett tevékenysége elismeréseként;

\***Forgon László**, a Viski Kölcsey Ferenc Középiskola igazgatója az iskola fenntartásáért, példamutató igazgatásáért, a felső-Tisza-vidéki magyar közösség támogatásáért;

\***Kész Barnabás**, a Salánki Mikes Kelemen Középiskola tanára példamutató oktatói és hagyományörző tevékenysége elismeréseként;

\***Kocserha János**, Aknaszlatina alpolgármestere a település magyar közössége érdekképviselőjéért, kulturális jelenléte megerősítéséért és összetartásáért végzett tevékenysége elismeréseként;

*Magyar Arany Érdemkereszt* kitüntetést kapott:

\***Milován Jolán**, a Nagyszőlősi Járási Tanács „KMKSZ” – Ukrajnai Magyar Párt frakcióvezetője az oktatás, a kultúra és a hagyományok ápolása érdekében végzett sokoldalú munkája elismeréseként;



## KMMI

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

\***Gönczy Sándor**, a KMKSZ Eszenyi Alapszervezete elnöke, a Kárpátaljai Tankönyv- és Taneszköztanács elnöke a kárpátaljai magyar anyanyelvű oktatás fennmaradása, a fiatal nemzedék magyar identitásának erősítése érdekében végzett tevékenysége elismeréseként;

\***Horkay Sámuel**, a beregszászi II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanára, a KMKSZ választmányi tagja a kárpátaljai magyar kulturális és politikai jelenlét megerősítése, a beregi magyarság érdekében végzett tevékenysége elismeréseként

A magyar–ukrán kapcsolatok és a kárpátaljai magyarság sorsának bemutatásáért *sajtódíjat* vehetett át **Bacsikai József** ungvári főkonzultól:

\***Varga Béla**, a Magyar Távirati Iroda kárpátaljai tudósítója,

\***Natalia Petervari**, a Zakarpatszka Pravda főszerkesztője kapott *sajtódíjat*.

\*A szerkesztőségek közül 2012-ben a Kárpátinfo nevében **Szoboszlai István** főszerkesztő vehette át az ungvári főkonzulátus *sajtódíját*.

\***Szabó Konstantin** görög katolikus pap (Ungvár) a Magyar Érdemrend Lovagkeresztje kitüntetésben részesült.

\* A színházi világnap alkalmából a Szabadtéri Színházak Szövetsége által létrehozott Amfiteátrum-díjat a debreceni Csokonai Színház két művésze, a Kárpátaljáról indult Szücs Nelli és Trill Zsolt kapta.

Összeállította: *Dupka György és Zubánics László*

### **Folyamatos rendezvények, tennivalók:**

Folyamatos tennivalók. Közgyűteményi állománygyarapítás, ukrainai magyar nyomtatott hungarikumok, hanganyagok gyűjtése, feldolgozása. Közművelődési rendezvények szervezése, koordinálása, szakmai tanácsadás, adatbázis gondozás. Kisebbségkutató programok koordinálása, a KMMI-füzetek kiadása. Képzőművészeti kiállítás. Fotókiállítás, könyv- és sajtókiállítás. Együtt c. irodalmi, művészeti és kulturális folyóirat kiadása.

Kárpátaljai Magyar Krónika kiadása. Honlap ([www.kmmi.org.ua](http://www.kmmi.org.ua)) gondozás, frissítés, adatfeltöltés.

Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa. A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz.

A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét.